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EINLEITUNG 
 

Das vorliegende Dokument stellt die deskriptive Auswertung der quantitativen 
Bevölkerungsbefragung, welche im Rahmen des Projektes ENSURE durchgeführt wurde, dar. Die 
Ausführungen beschränken sich auf eine Zusammenfassung der wichtigsten Ergebnisse zu Beginn 
eines jeden Kapitels und die Widergabe der Häufigkeiten mittels Häufigkeitstabelle je Item und  
(wenn sinnvoll) die grafische Darstellung mittels Balkendiagramm. 

Die Darstellung der Ergebnisse folgt der Gliederung des Fragebogens (siehe Anhang). Es werden die 
Daten  

• zur Preparedness (Kapitel 1), 

• zur Einschätzung des Bevölkerungsverhalten (Kapitel 2), 

• zur Einschätzung des eigenen Verhaltens im Szenario 1 (Kapitel 3) und Szenario 2 (Kapitel 
4.A), deren Vergleich (Kapitel 4.B) sowie zum Vergleich des Bevölkerungsverhaltens mit dem 
eigenen Verhalten (Kapitel 4.C), 

• zur Einschätzung der eigenen Hilfsbereitschaft (Kapitel 5.A), 

• zur Einschätzung der Bereitschaft zu ENSURE-Helfer Tätigkeiten (Kapitel 5.B), 

• zur Lebensführungstypologie (Kapitel 6) und  

• zur Soziodemographie (Kapitel 7) 

aufgeführt.  

UNTERSUCHUNGSDESIGN 
Abbildung 1 spiegelt das Untersuchungsdesign wider.  

 
 

Abbildung 1: Untersuchungsdesign 
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1. PREPAREDNESS 
 

1.1 WICHTIGSTE ERGEBNISSE 

o Ein Fünftel der befragten Berliner und Berlinerinnen hat nach eigenen Angaben schon 
einmal eine Katastrophe miterlebt, wobei als Ereignisse am häufigsten „Krieg“, 
„Flut/Hochwasser“, „Unwetter/Sturm“ und „Erdbeben“ genannt wurden. 

o Selbst zukünftig von einer Katastrophe betroffen zu sein, wird als wenig wahrscheinlich 
eingeschätzt. 

o Obwohl sich die wenigsten Befragten auf eine Katastrophe vorbereitet fühlen, glauben sie, 
dass sie mit ihren Fähigkeiten im Falle einer Katastrophe gut zurechtkommen können. 

o Die Befragten haben Vertrauen in den deutschen Katastrophenschutz, sind aber gleichzeitig 
bereit, im Katastrophenfalle sich selbst zu helfen. 

 

1.2 HÄUFIGKEITEN 

 
1.1 Haben Sie persönlich schon einmal eine Katastrophe miterlebt? 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozent Kumulative 
Prozente 

Gültig nein 822 81,7 81,7 81,7 
ja 184 18,3 18,3 100,0 
Gesamtsumme 1006 100,0 100,0  
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1.1b.a Art des Ereignisses - 1. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Krieg 63 6,3 34,8 34,8 
Flut/Hochwasser 38 3,8 21,0 55,8 
Erdbeben 17 1,7 9,4 65,2 
Unwetter/Sturm 16 1,6 8,8 74,0 
Transportunglück (z.B. 
Flugzeug, Zug) 

13 1,3 7,2 81,2 

sonst. Naturereignisse 8 ,8 4,4 85,6 
Sonst. Nennungen 8 ,8 4,4 90,1 
Persönliches Unglück 6 ,6 3,3 93,4 
Anschlag 5 ,5 2,8 96,1 
Großbrand/Explosion 4 ,4 2,2 98,3 
Reaktorunglück 3 ,3 1,7 100,0 
Gesamt 181 18,0 100,0  

Fehlend System 822 81,7   
keine Angabe 3 ,3   
Gesamt 825 82,0   

Gesamt 1006 100,0   
 
 

1.1b.a Art des Ereignisses - 2. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Krieg 5 ,5 25,0 25,0 
Flut/Hochwasser 4 ,4 20,0 45,0 
Transportunglück (z.B. 
Flugzeug, Zug) 

4 ,4 20,0 65,0 

Sonst. Nennungen 4 ,4 20,0 85,0 
Anschlag 2 ,2 10,0 95,0 
Unwetter/Sturm 1 ,1 5,0 100,0 
Gesamt 20 2,0 100,0  

Fehlend System 986 98,0   
Gesamt 1006 100,0   
 
 

1.1b.a Art des Ereignisses - 3. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Krieg 1 ,1 33,3 33,3 
Flut/Hochwasser 1 ,1 33,3 66,7 
Sonst. Nennungen 1 ,1 33,3 100,0 
Gesamt 3 ,3 100,0  

Fehlend System 1003 99,7   
Gesamt 1006 100,0   
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1.1b.o Ort des Ereignisses - 1. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Deutschland 29 2,9 44,6 44,6 
Rest der Welt 25 2,5 38,5 83,1 
Europa 11 1,1 16,9 100,0 
Gesamt 65 6,5 100,0  

Fehlend System 941 93,5   
Gesamt 1006 100,0   
 
 

1.1b.o Ort des Ereignisses - 2. Nennung  
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Deutschland 6 ,6 66,7 66,7 
Rest der Welt 3 ,3 33,3 100,0 
Gesamt 9 ,9 100,0  

Fehlend System 997 99,1   
Gesamt 1006 100,0   
 
 

1.1b.o Ort des Ereignisses - 3. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Deutschland 1 ,1 100,0 100,0 
Fehlend System 1005 99,9   
Gesamt 1006 100,0   
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1.1b.z Zeitpunkt des Ereignisses - 1. Nennung  
  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte 

Prozente 
Gültig 1930-1949 48 4,8 33,1 33,1 

2000er 29 2,9 20,0 53,1 
1990er 18 1,8 12,4 65,5 
1980er 15 1,5 10,3 75,9 
2010er 13 1,3 9,0 84,8 
1970er 12 1,2 8,3 93,1 
1960er 6 ,6 4,1 97,2 
1950er 4 ,4 2,8 100,0 
Gesamt 145 14,4 100,0  

Fehlend System 861 85,6   
Gesamt 1006 100,0   
 
 

1.1b.z Zeitpunkt des Ereignisses - 2. Nennung  
  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte 

Prozente 
Gültig 2000er 6 ,6 40,0 40,0 

1930-1949 5 ,5 33,3 73,3 
1970er 2 ,2 13,3 86,7 
1980er 1 ,1 6,7 93,3 
2010er 1 ,1 6,7 100,0 
Gesamt 15 1,5 100,0  

Fehlend System 991 98,5   
Gesamt 1006 100,0   
 
 

1.1b.z Zeitpunkt des Ereignisses - 3. Nennung  
  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte 

Prozente 
Gültig 1930-1949 1 ,1 50,0 50,0 

2010er 1 ,1 50,0 100,0 
Gesamt 2 ,2 100,0  

Fehlend System 1004 99,8   
Gesamt 1006 100,0   
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1.2 Wie schätzen Sie die Wahrscheinlichkeit ein, zukünftig persönlich von einer 
Katastrophe betroffen zu sein? 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig keinesfalls betroffen 93 9,2 9,4 9,4 
wahrscheinlich nicht 
betroffen 

505 50,2 51,0 60,3 

vielleicht betroffen 313 31,1 31,6 91,9 
ziemlich 
wahrscheinlich 
betroffen 

58 5,8 5,9 97,8 

ganz sicher 
betroffen 

22 2,2 2,2 100,0 

Gesamtsumme 991 98,5 100,0  
Fehlend weiß nicht 13 1,3   

Antwort verweigert 2 ,2   
Gesamtsumme 15 1,5   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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1.3 Ich fühle mich auf Katastrophen gut vorbereitet. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt 
nicht zu 

264 26,2 26,3 26,3 

trifft eher nicht zu 313 31,1 31,2 57,6 
teils/teils 264 26,2 26,3 83,9 
trifft eher zu 92 9,1 9,2 93,1 
trifft voll und 
ganz zu 

69 6,9 6,9 100,0 

Gesamtsumme 1002 99,6 100,0  
Fehlend weiß nicht 4 ,4   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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1.4 Ich weiß, wie ich mich im Falle einer Katastrophe zu verhalten habe. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

147 14,6 14,8 14,8 

trifft eher nicht zu 229 22,8 23,1 37,9 
teils/teils 303 30,1 30,5 68,4 
trifft eher zu 207 20,6 20,9 89,3 
trifft voll und ganz 
zu 

106 10,5 10,7 100,0 

Gesamtsumme 992 98,6 100,0  
Fehlend weiß nicht 13 1,3   

Antwort verweigert 1 ,1   
Gesamtsumme 14 1,4   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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1.5 Ich denke, dass ich im Katastrophenfall darauf warten werde, dass Rettungskräfte 
kommen, bevor ich selbst etwas unternehme. 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

249 24,8 25,0 25,0 

trifft eher nicht zu 322 32,0 32,3 57,3 
teils/teils 215 21,4 21,6 78,9 
trifft eher zu 133 13,2 13,4 92,3 
trifft voll und ganz 
zu 

77 7,7 7,7 100,0 

Gesamtsumme 996 99,0 100,0  
Fehlend weiß nicht 9 ,9   

Antwort verweigert 1 ,1   
Gesamtsumme 10 1,0   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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1.6 Ich denke, dass ich mit meinen Fähigkeiten gut in einer Katastrophe 
zurechtkommen kann. 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

44 4,4 4,4 4,4 

trifft eher nicht zu 141 14,0 14,2 18,6 
teils/teils 331 32,9 33,3 51,9 
trifft eher zu 294 29,2 29,6 81,5 
trifft voll und ganz 
zu 

184 18,3 18,5 100,0 

Gesamtsumme 994 98,8 100,0  
Fehlend weiß nicht 10 1,0   

Antwort verweigert 2 ,2   
Gesamtsumme 12 1,2   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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1.7 Ich denke, dass der Katastrophenschutz in Deutschland Katastrophen gut 
bewältigen kann. 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

26 2,6 2,7 2,7 

trifft eher nicht zu 111 11,0 11,5 14,2 
teils/teils 250 24,9 25,8 40,0 
trifft eher zu 337 33,5 34,8 74,8 
trifft voll und ganz 
zu 

244 24,3 25,2 100,0 

Gesamtsumme 968 96,2 100,0  
Fehlend weiß nicht 36 3,6   

Antwort verweigert 2 ,2   
Gesamtsumme 38 3,8   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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2. BEVÖLKERUNGSVERHALTEN  

2.1 WICHTIGSTE ERGEBNISSE 

o Es wurden allgemeine Verhaltenstendenzen (var2_1 bis var2_4) und spezielle 
Verhaltensweisen (var2_5 bis var2_15) erfasst. 

o Die Literaturrecherche (siehe Bericht zur Dokumentenanalyse) ergab, dass Panik und Schock 
selten, rationales Verhalten hingegen häufig ist. Die Erwartungen bezüglich dieser 
Verhaltensweisen entsprechen dem Gegenteil. Man spricht daher von Katastrophenmythen. 
Diese Ergebnisse finden sich auch in der Befragung: Als allgemeine Verhaltenstendenz 
erwarten die meisten Befragten, dass die Bevölkerung eher panisch, instinktiv und 
geschockt, aber nicht rational reagiert. 

o Als spezielle Verhaltensweisen erwarten die Befragten von der Bevölkerung am häufigsten 
folgende Verhaltensweisen: nach anderen Personen suchen, gaffen, nach Informationen 
suchen, Evakuierungsaufforderung folgen, andere Personen warnen. Selten erwartet 
werden rücksichtsloses Verhalten sowie nichts tun und auf Hilfe warten. 

 
2.1 Die meisten Menschen stehen unter Schock und sind wie gelähmt. 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

27 2,7 2,7 2,7 

trifft eher nicht zu 140 13,9 14,0 16,7 
teils/teils 345 34,3 34,5 51,2 
trifft eher zu 305 30,3 30,5 81,7 
trifft voll und ganz zu 183 18,2 18,3 100,0 
Gesamtsumme 1000 99,4 100,0  

Fehlend weiß nicht 6 ,6   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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2.2 HÄUFIGKEITEN 

 
2.2 Die meisten Menschen sind aufgeregt und reagieren panisch. 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

21 2,1 2,1 2,1 

trifft eher nicht zu 97 9,6 9,7 11,8 
teils/teils 258 25,6 25,7 37,5 
trifft eher zu 369 36,7 36,8 74,3 
trifft voll und ganz 
zu 

258 25,6 25,7 100,0 

Gesamtsumme 1003 99,7 100,0  
Fehlend weiß nicht 3 ,3   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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2.3 Die meisten Menschen denken nicht lange nach, sondern reagieren instinktiv. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

26 2,6 2,6 2,6 

trifft eher nicht zu 101 10,0 10,1 12,7 
teils/teils 249 24,8 24,8 37,5 
trifft eher zu 381 37,9 38,0 75,5 
trifft voll und ganz 
zu 

246 24,5 24,5 100,0 

Gesamtsumme 1003 99,7 100,0  
Fehlend weiß nicht 3 ,3   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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2.4 Die meisten Menschen bewerten die Situation ruhig und entscheiden dann, was 
sie tun. 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

138 13,7 13,8 13,8 

trifft eher nicht zu 411 40,9 41,0 54,8 
teils/teils 295 29,3 29,4 84,2 
trifft eher zu 109 10,8 10,9 95,1 
trifft voll und ganz 
zu 

49 4,9 4,9 100,0 

Gesamtsumme 1002 99,6 100,0  
Fehlend weiß nicht 3 ,3   

Antwort verweigert 1 ,1   
Gesamtsumme 4 ,4   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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2.5 Die meisten Menschen suchen nach Informationen. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

23 2,3 2,3 2,3 

trifft eher nicht zu 85 8,4 8,5 10,8 
teils/teils 178 17,7 17,8 28,6 
trifft eher zu 338 33,6 33,8 62,3 
trifft voll und ganz 
zu 

377 37,5 37,7 100,0 

Gesamtsumme 1001 99,5 100,0  
Fehlend weiß nicht 5 ,5   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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2.6 Die meisten Menschen flüchten in einer Katastrophensituation. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

16 1,6 1,6 1,6 

trifft eher nicht zu 85 8,4 8,5 10,1 
teils/teils 307 30,5 30,8 40,9 
trifft eher zu 362 36,0 36,3 77,2 
trifft voll und ganz 
zu 

228 22,7 22,8 100,0 

Gesamtsumme 998 99,2 100,0  
Fehlend weiß nicht 7 ,7   

Antwort verweigert 1 ,1   
Gesamtsumme 8 ,8   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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2.7 Die meisten Menschen suchen nach ihren Familienangehörigen, Freunden oder 
Bekannten. 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

3 ,3 ,3 ,3 

trifft eher nicht zu 15 1,5 1,5 1,8 
teils/teils 73 7,3 7,3 9,1 
trifft eher zu 344 34,2 34,2 43,3 
trifft voll und ganz 
zu 

570 56,7 56,7 100,0 

Gesamtsumme 1005 99,9 100,0  
Fehlend weiß nicht 1 ,1   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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2.8 Die meisten Menschen tun nichts, sondern warten auf Hilfe von anderen. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

70 7,0 7,0 7,0 

trifft eher nicht zu 269 26,7 26,8 33,8 
teils/teils 449 44,6 44,8 78,6 
trifft eher zu 156 15,5 15,6 94,2 
trifft voll und ganz 
zu 

58 5,8 5,8 100,0 

Gesamtsumme 1002 99,6 100,0  
Fehlend weiß nicht 4 ,4   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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2.9 Die meisten Menschen warnen andere Personen. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

14 1,4 1,4 1,4 

trifft eher nicht zu 92 9,1 9,2 10,6 
teils/teils 236 23,5 23,6 34,1 
trifft eher zu 399 39,7 39,8 74,0 
trifft voll und ganz 
zu 

261 25,9 26,0 100,0 

Gesamtsumme 1002 99,6 100,0  
Fehlend weiß nicht 4 ,4   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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2.10 Die meisten Menschen bringen ihr Eigentum in Sicherheit. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

15 1,5 1,5 1,5 

trifft eher nicht zu 111 11,0 11,1 12,6 
teils/teils 302 30,0 30,3 42,9 
trifft eher zu 358 35,6 35,9 78,8 
trifft voll und ganz 
zu 

212 21,1 21,2 100,0 

Gesamtsumme 998 99,2 100,0  
Fehlend weiß nicht 8 ,8   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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2.11 Die meisten Menschen sind in einer Katastrophensituation rücksichtslos und 
egoistisch. 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

48 4,8 4,8 4,8 

trifft eher nicht zu 217 21,6 21,7 26,5 
teils/teils 361 35,9 36,1 62,7 
trifft eher zu 227 22,6 22,7 85,4 
trifft voll und ganz 
zu 

146 14,5 14,6 100,0 

Gesamtsumme 999 99,3 100,0  
Fehlend weiß nicht 7 ,7   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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2.12 Die meisten Menschen helfen sich untereinander. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt 
nicht zu 

10 1,0 1,0 1,0 

trifft eher nicht zu 94 9,3 9,4 10,4 
teils/teils 341 33,9 34,0 44,3 
trifft eher zu 394 39,2 39,2 83,6 
trifft voll und ganz 
zu 

165 16,4 16,4 100,0 

Gesamtsumme 1004 99,8 100,0  
Fehlend weiß nicht 1 ,1   

Antwort verweigert 1 ,1   
Gesamtsumme 2 ,2   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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2.13 Wenn eine Evakuierung angeordnet wird, verlassen die meisten Menschen ihre 
Wohnung. 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt 
nicht zu 

13 1,3 1,3 1,3 

trifft eher nicht zu 67 6,7 6,7 8,0 
teils/teils 230 22,9 23,0 30,9 
trifft eher zu 427 42,4 42,6 73,6 
trifft voll und ganz 
zu 

265 26,3 26,4 100,0 

Gesamtsumme 1002 99,6 100,0  
Fehlend weiß nicht 4 ,4   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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2.14 Es gibt viele Schaulustige und Gaffer. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

16 1,6 1,6 1,6 

trifft eher nicht zu 62 6,2 6,2 7,8 
teils/teils 145 14,4 14,4 22,2 
trifft eher zu 319 31,7 31,8 54,0 
trifft voll und ganz 
zu 

462 45,9 46,0 100,0 

Gesamtsumme 1004 99,8 100,0  
Fehlend weiß nicht 2 ,2   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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2.15 Wohnungen oder Geschäfte werden geplündert. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

35 3,5 3,5 3,5 

trifft eher nicht zu 227 22,6 22,8 26,4 
teils/teils 308 30,6 31,0 57,3 
trifft eher zu 246 24,5 24,7 82,1 
trifft voll und ganz 
zu 

178 17,7 17,9 100,0 

Gesamtsumme 994 98,8 100,0  
Fehlend weiß nicht 9 ,9   

Antwort verweigert 3 ,3   
Gesamtsumme 12 1,2   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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3. EIGENES VERHALTEN – SZENARIO 1: STARKREGEN UND STURM 
 

3.1 WICHTIGSTE ERGEBNISSE 

o Es wurden die empfundene Bedrohung, allgemeine Verhaltenstendenzen (var3_2 bis 
var3_5) und spezielle Verhaltensweisen (var3_6 bis var3_14) erfasst. 

 
o Als allgemeine Verhaltenstendenz erwarten die Befragten, dass sie rational und instinktiv, 

aber nicht panisch oder geschockt reagieren. 
o Als spezielle Verhaltensweisen erwarten die Befragten bei Szenario 1 von sich selbst am 

häufigsten folgende Verhaltensweisen: zu Hause bleiben, Gegenstände, Fahrzeuge sichern, 
nach Informationen suchen und andere Personen warnen. Selten erwartet werden: keinerlei 
Maßnahmen ergreifen und schauen, was passiert. 

3.2 HÄUFIGKEITEN 

ALLGEMEINES VERHALTEN 
 
 
 
 
 
 

3.1 Wie bedrohlich schätzen Sie diese Situation für sich persönlich und gegebenenfalls Ihre 
Familie ein? 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig überhaupt nicht bedrohlich 55 5,5 5,5 5,5 
eher nicht bedrohlich 202 20,1 20,1 25,5 
teils/teils 266 26,4 26,4 52,0 
eher bedrohlich 308 30,6 30,6 82,6 
sehr bedrohlich 175 17,4 17,4 100,0 
Gesamtsumme 1006 100,0 100,0  
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3.2 Ich stehe unter Schock und bin wie gelähmt. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

530 52,7 52,9 52,9 

trifft eher nicht zu 319 31,7 31,8 84,7 
teils/teils 103 10,2 10,3 95,0 
trifft eher zu 33 3,3 3,3 98,3 
trifft voll und ganz 
zu 

17 1,7 1,7 100,0 

Gesamtsumme 1002 99,6 100,0  
Fehlend weiß nicht 4 ,4   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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3.3 Ich bin aufgeregt und reagiere panisch. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

440 43,7 43,8 43,8 

trifft eher nicht zu 382 38,0 38,0 81,8 
teils/teils 122 12,1 12,1 93,9 
trifft eher zu 43 4,3 4,3 98,2 
trifft voll und ganz 
zu 

18 1,8 1,8 100,0 

Gesamtsumme 1005 99,9 100,0  
Fehlend weiß nicht 1 ,1   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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3.4 Ich denke nicht nach, sondern ich handle instinktiv. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

96 9,5 9,6 9,6 

trifft eher nicht zu 225 22,4 22,5 32,1 
teils/teils 243 24,2 24,3 56,3 
trifft eher zu 240 23,9 24,0 80,3 
trifft voll und ganz 
zu 

197 19,6 19,7 100,0 

Gesamtsumme 1001 99,5 100,0  
Fehlend weiß nicht 5 ,5   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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3.5 Ich bewerte die Situation ruhig und entscheide dann, was ich tue. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

19 1,9 1,9 1,9 

trifft eher nicht zu 48 4,8 4,8 6,7 
teils/teils 137 13,6 13,6 20,3 
trifft eher zu 371 36,9 37,0 57,3 
trifft voll und ganz 
zu 

429 42,6 42,7 100,0 

Gesamtsumme 1004 99,8 100,0  
Fehlend weiß nicht 2 ,2   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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SPEZIELLES VERHALTEN 

 
3.6 Ich ergreife keinerlei Maßnahmen wegen des Unwetters. 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

392 39,0 39,2 39,2 

trifft eher nicht zu 293 29,1 29,3 68,5 
teils/teils 150 14,9 15,0 83,5 
trifft eher zu 93 9,2 9,3 92,8 
trifft voll und ganz 
zu 

72 7,2 7,2 100,0 

Gesamtsumme 1000 99,4 100,0  
Fehlend weiß nicht 6 ,6   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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3.7 Bevor das Unwetter beginnt, sichere ich Gegenstände oder Fahrzeuge, die sich 
draußen oder im Keller befinden, um sie vor Schäden zu schützen. 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

70 7,0 7,0 7,0 

trifft eher nicht zu 68 6,8 6,8 13,7 
teils/teils 77 7,7 7,7 21,4 
trifft eher zu 267 26,5 26,6 48,0 
trifft voll und ganz 
zu 

523 52,0 52,0 100,0 

Gesamtsumme 1005 99,9 100,0  
Fehlend weiß nicht 1 ,1   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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3.7b Gegenstände oder Fahrzeuge nicht gesichert: Warum nicht? - 1. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Gegenstände nicht 
wertvoll / nicht 
vorhanden 

95 9,4 49,0 49,0 

Sicherung zu gefährlich 40 4,0 20,6 69,6 
keine Möglichkiet / keine 
Zeit 

31 3,1 16,0 85,6 

Sonstige Nennungen 18 1,8 9,3 94,8 
alles bereits gesichert 10 1,0 5,2 100,0 
Gesamt 194 19,3 100,0  

Fehlend System 808 80,3   
90 4 ,4   
Gesamt 812 80,7   

Gesamt 1006 100,0   
 
 

3.7b Gegenstände oder Fahrzeuge nicht gesichert: Warum nicht? - 2. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Gegenstände nicht 
wertvoll / nicht 
vorhanden 

21 2,1 67,7 67,7 

Sicherung zu gefährlich 6 ,6 19,4 87,1 
keine Möglichkeit / keine 
Zeit 

2 ,2 6,5 93,5 

alles bereits gesichert 2 ,2 6,5 100,0 
Gesamt 31 3,1 100,0  

Fehlend System 975 96,9   
Gesamt 1006 100,0   
 
 

3.7b Gegenstände oder Fahrzeuge nicht gesichert: Warum nicht? - 3. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig keine Möglichkeit / keine 
Zeit 

1 ,1 100,0 100,0 

Fehlend System 1005 99,9   
Gesamt 1006 100,0   
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3.8 Ich versorge mich vor dem Unwetter mit Vorräten, z.B. Wasser, Taschenlampe, 
Batterien. 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

123 12,2 12,2 12,2 

trifft eher nicht zu 190 18,9 18,9 31,1 
teils/teils 134 13,3 13,3 44,4 
trifft eher zu 230 22,9 22,9 67,3 
trifft voll und ganz zu 329 32,7 32,7 100,0 
Gesamtsumme 1006 100,0 100,0  
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3.9 Vor oder während des Unwetters warne ich andere. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt 
nicht zu 

29 2,9 2,9 2,9 

trifft eher nicht zu 58 5,8 5,8 8,7 
teils/teils 109 10,8 10,8 19,5 
trifft eher zu 319 31,7 31,7 51,2 
trifft voll und ganz 
zu 

490 48,7 48,8 100,0 

Gesamtsumme 1005 99,9 100,0  
Fehlend weiß nicht 1 ,1   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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3.9b Warne vor oder während Unwetter andere: Wen? - 2. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Freunde/Bekannte 296 29,4 47,3 47,3 
Familie 165 16,4 26,4 73,6 
Nachbarn 114 11,3 18,2 91,9 
Sonstige Nennungen 51 5,1 8,1 100,0 
Gesamt 626 62,2 100,0  

Fehlend System 380 37,8   
Gesamt 1006 100,0   
 
 

3.9b Warne vor oder während Unwetter andere: Wen? - 3. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Nachbarn 88 8,7 32,8 32,8 
Freunde/Bekannte 68 6,8 25,4 58,2 
Sonstige Nennungen 63 6,3 23,5 81,7 
Familie 49 4,9 18,3 100,0 
Gesamt 268 26,6 100,0  

Fehlend System 738 73,4   
Gesamt 1006 100,0   
 
 

3.9b Warne vor oder während Unwetter andere: Wen? - 4. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Sonstige Nennungen 12 1,2 38,7 38,7 
Familie 10 1,0 32,3 71,0 
Freunde/Bekannte 5 ,5 16,1 87,1 
Nachbarn 4 ,4 12,9 100,0 
Gesamt 31 3,1 100,0  

Fehlend System 975 96,9   
Gesamt 1006 100,0   
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3.10 Vor und während des Unwetters warte ich auf Anweisungen der Behörden oder 
der Feuerwehr. 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt 
nicht zu 

55 5,5 5,5 5,5 

trifft eher nicht zu 106 10,5 10,6 16,0 
teils/teils 173 17,2 17,2 33,3 
trifft eher zu 288 28,6 28,7 62,0 
trifft voll und ganz 
zu 

382 38,0 38,0 100,0 

Gesamtsumme 1004 99,8 100,0  
Fehlend weiß nicht 2 ,2   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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3.11 Ich gehe während des Unwetters raus und schaue, was passiert. 
 Häufigkeit Prozen

t 
Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt 
nicht zu 

569 56,6 56,7 56,7 

trifft eher nicht zu 269 26,7 26,8 83,5 
teils/teils 91 9,0 9,1 92,5 
trifft eher zu 41 4,1 4,1 96,6 
trifft voll und ganz 
zu 

34 3,4 3,4 100,0 

Gesamtsumme 1004 99,8 100,0  
Fehlend weiß nicht 2 ,2   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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3.12 Ich suche für die Dauer des Unwetters nach weiteren Informationen. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

42 4,2 4,2 4,2 

trifft eher nicht zu 56 5,6 5,6 9,7 
teils/teils 91 9,0 9,0 18,8 
trifft eher zu 312 31,0 31,0 49,8 
trifft voll und ganz zu 505 50,2 50,2 100,0 
Gesamtsumme 1006 100,0 100,0  
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3.12b Suche nach weiteren Informationen: Wie oder wo? - 1. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Medien 801 79,6 88,8 88,8 
Persönliches Netzwerk 34 3,4 3,8 92,6 
Telefon (inkl. 
KATWARN) 

26 2,6 2,9 95,5 

Behörden 26 2,6 2,9 98,3 
Sonstige Nennungen 15 1,5 1,7 100,0 
Gesamt 902 89,7 100,0  

Fehlend System 98 9,7   
keine Angabe 6 ,6   
Gesamt 104 10,3   

Gesamt 1006 100,0   
 
 

3.12b Suche nach weiteren Informationen: Wie oder wo? - 2. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Medien 650 64,6 96,3 96,3 
Telefon (inkl. 
KATWARN) 

19 1,9 2,8 99,1 

Persönliches Netzwerk 5 ,5 ,7 99,9 
Behörden 1 ,1 ,1 100,0 
Gesamt 675 67,1 100,0  

Fehlend System 331 32,9   
Gesamt 1006 100,0   
 
 

3.12b Suche nach weiteren Informationen: Wie oder wo? - 3. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Medien 262 26,0 87,3 87,3 
Telefon (inkl. 
KATWARN) 

32 3,2 10,7 98,0 

Behörden 4 ,4 1,3 99,3 
Persönliches Netzwerk 2 ,2 ,7 100,0 
Gesamt 300 29,8 100,0  

Fehlend System 706 70,2   
Gesamt 1006 100,0   
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3.12b Suche nach weiteren Informationen: Wie oder wo? - 4. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Medien 29 2,9 67,4 67,4 
Telefon (inkl. 
KATWARN) 

10 1,0 23,3 90,7 

Persönliches Netzwerk 2 ,2 4,7 95,3 
Sonstige Nennungen 2 ,2 4,7 100,0 
Gesamt 43 4,3 100,0  

Fehlend System 963 95,7   
Gesamt 1006 100,0   
     
 
 

3.12b Suche nach weiteren Informationen: Wie oder wo? - 5. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Medien 2 ,2 40,0 40,0 
Telefon (inkl. 
KATWARN) 

1 ,1 20,0 60,0 

Persönliches Netzwerk 1 ,1 20,0 80,0 
Behörden 1 ,1 20,0 100,0 
Gesamt 5 ,5 100,0  

Fehlend System 1001 99,5   
Gesamt 1006 100,0   
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3.13 Für die Zeit des Unwetters bleibe ich zu Hause. 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

19 1,9 1,9 1,9 

trifft eher nicht zu 20 2,0 2,0 3,9 
teils/teils 64 6,4 6,4 10,2 
trifft eher zu 252 25,0 25,0 35,3 
trifft voll und ganz zu 651 64,7 64,7 100,0 
Gesamtsumme 1006 100,0 100,0  
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3.13b. Während Unwetter nicht zu Hause bleiben: Warum nicht? - 1. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Verpflichtungen 
nachgehen (Arbeit, 
Familie) 

25 2,5 25,8 25,8 

Helfen (privat oder 
berufsbedingt) 

25 2,5 25,8 51,5 

Sicherheitsgründe, 
Angst 

16 1,6 16,5 68,0 

Situationsabhängig doch 
zu Hause bleiben 

14 1,4 14,4 82,5 

Warnung wird nicht ernst 
genommen 

11 1,1 11,3 93,8 

Neugier / 
Informationssuche 

5 ,5 5,2 99,0 

Nicht einschränken 
lassen wollen 

1 ,1 1,0 100,0 

Gesamt 97 9,6 100,0  
Fehlend System 903 89,8   

keine Angabe 4 ,4   
weiß nicht 2 ,2   
Gesamt 909 90,4   

Gesamt 1006 100,0   
 
 

3.13b. Während Unwetter nicht zu Hause bleiben: Warum nicht? - 2. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Verpflichtungen 
nachgehen (Arbeit, 
Familie) 

1 ,1 50,0 50,0 

Helfen (privat oder 
berufsbedingt) 

1 ,1 50,0 100,0 

Gesamt 2 ,2 100,0  
Fehlend System 1004 99,8   
Gesamt 1006 100,0   
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3.14 Ich schaue, ob jemand während des Unwetters Hilfe braucht und helfe dann. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

33 3,3 3,3 3,3 

trifft eher nicht zu 87 8,6 8,7 12,0 
teils/teils 200 19,9 20,0 32,0 
trifft eher zu 344 34,2 34,4 66,3 
trifft voll und ganz 
zu 

337 33,5 33,7 100,0 

Gesamtsumme 1001 99,5 100,0  
Fehlend weiß nicht 3 ,3   

Antwort verweigert 2 ,2   
Gesamtsumme 5 ,5   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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3.15 Weitere Dinge, die Befragte tun würden (nur neue Nennungen) - 1. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Sich oder 
Familienangehörige in 
Sicherheit bringen 

41 4,1 29,5 29,5 

Haus / elektrische 
Geräte sichern 

31 3,1 22,3 51,8 

Abwarten, nachdenken, 
beobachten 

22 2,2 15,8 67,6 

Ruhe bewahren, Panik 
vermeiden, sich 
ablenken 

21 2,1 15,1 82,7 

wichtige Unterlagen 
vorbereiten/bereitlegen 

9 ,9 6,5 89,2 

Sonstige Nennungen 9 ,9 6,5 95,7 
(Haus)Tiere retten 6 ,6 4,3 100,0 
Gesamt 139 13,8 100,0  

Fehlend System 741 73,7   
keine Angabe 104 10,3   
weiß nicht 22 2,2   
Gesamt 867 86,2   

Gesamt 1006 100,0   
 
 

3.15 Weitere Dinge, die Befragte tun würden (nur neue Nennungen) - 2. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Sich oder 
Familienangehörige in 
Sicherheit bringen 

8 ,8 36,4 36,4 

Abwarten, nachdenken, 
beobachten 

5 ,5 22,7 59,1 

Haus / elektrische 
Geräte sichern 

4 ,4 18,2 77,3 

Ruhe bewahren, Panik 
vermeiden, sich 
ablenken 

2 ,2 9,1 86,4 

(Haus)Tiere retten 2 ,2 9,1 95,5 
Sonstige Nennungen 1 ,1 4,5 100,0 
Gesamt 22 2,2 100,0  

Fehlend System 984 97,8   
Gesamt 1006 100,0   
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3.15 Weitere Dinge, die Befragte tun würden (nur neue Nennungen) - 3. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Sich oder 
Familienangehörige in 
Sicherheit bringen 

1 ,1 50,0 50,0 

Sonstige Nennungen 1 ,1 50,0 100,0 
Gesamt 2 ,2 100,0  

Fehlend System 1004 99,8   
Gesamt 1006 100,0   
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4. A EIGENES VERHALTEN – SZENARIO 2: GROßBRAND 

 

4. A1 WICHTIGSTE ERGEBNISSE 

o Es wurden die empfundene Bedrohung, allgemeine Verhaltenstendenzen (var4_2 bis 
var4_5) und spezielle Verhaltensweisen (var4_6 bis var4_16) erfasst. 

o Als allgemeine Verhaltenstendenz erwarten die Befragten, dass sie rational und instinktiv, 
aber nicht panisch oder geschockt reagieren. 

o Als spezielle Verhaltensweisen erwarten die Befragten bei Szenario 2 von sich selbst am 
häufigsten folgende Verhaltensweisen: einer Evakuierungsaufforderung folgen, Notruf 
anrufen, nachschauen, wie es anderen geht, andere kontaktieren, anderen helfen. Selten 
erwartet werden: Feuer löschen, keinerlei Maßnahmen ergreifen und zuschauen. 

 

4. A2 HÄUFIGKEITEN 
 
 

4.1 Wie bedrohlich schätzen Sie diese Situation für sich persönlich und 
gegebenenfalls Ihre Familie ein? 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig überhaupt nicht 
bedrohlich 

13 1,3 1,3 1,3 

eher nicht bedrohlich 75 7,5 7,5 8,8 
teils/teils 195 19,4 19,4 28,2 
eher bedrohlich 293 29,1 29,2 57,3 
sehr bedrohlich 429 42,6 42,7 100,0 
Gesamtsumme 1005 99,9 100,0  

Fehlend weiß nicht 1 ,1   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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ALLGEMEINES VERHALTEN 
 

4.2 Ich stehe unter Schock und bin wie gelähmt. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

393 39,1 39,3 39,3 

trifft eher nicht zu 392 39,0 39,2 78,6 
teils/teils 145 14,4 14,5 93,1 
trifft eher zu 51 5,1 5,1 98,2 
trifft voll und ganz 
zu 

18 1,8 1,8 100,0 

Gesamtsumme 999 99,3 100,0  
Fehlend weiß nicht 6 ,6   

Antwort verweigert 1 ,1   
Gesamtsumme 7 ,7   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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4.3 Ich bin aufgeregt und reagiere panisch. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

337 33,5 33,6 33,6 

trifft eher nicht zu 392 39,0 39,1 72,7 
teils/teils 163 16,2 16,3 88,9 
trifft eher zu 81 8,1 8,1 97,0 
trifft voll und ganz 
zu 

30 3,0 3,0 100,0 

Gesamtsumme 1003 99,7 100,0  
Fehlend weiß nicht 3 ,3   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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4.4 Ich denke nicht lange nach, sondern ich handle instinktiv. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt 
nicht zu 

58 5,8 5,8 5,8 

trifft eher nicht zu 165 16,4 16,5 22,2 
teils/teils 218 21,7 21,7 44,0 
trifft eher zu 322 32,0 32,1 76,1 
trifft voll und ganz 
zu 

240 23,9 23,9 100,0 

Gesamtsumme 1003 99,7 100,0  
Fehlend weiß nicht 2 ,2   

Antwort verweigert 1 ,1   
Gesamtsumme 3 ,3   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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4.5 Ich bewerte die Situation ruhig und entscheide dann, was ich tue. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt 
nicht zu 

17 1,7 1,7 1,7 

trifft eher nicht zu 91 9,0 9,1 10,7 
teils/teils 213 21,2 21,2 31,9 
trifft eher zu 372 37,0 37,0 69,0 
trifft voll und ganz 
zu 

312 31,0 31,0 100,0 

Gesamtsumme 1005 99,9 100,0  
Fehlend weiß nicht 1 ,1   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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SPEZIELLES VERHALTEN 
 

4.6 Ich ergreife keinerlei Maßnahmen. 
 Häufigkeit Proze

nt 
Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

601 59,7 60,0 60,0 

trifft eher nicht zu 273 27,1 27,3 87,3 
teils/teils 60 6,0 6,0 93,3 
trifft eher zu 34 3,4 3,4 96,7 
trifft voll und ganz 
zu 

33 3,3 3,3 100,0 

Gesamtsumme 1001 99,5 100,0  
Fehlend weiß nicht 5 ,5   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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4.7 Ich rufe den Notruf an. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

23 2,3 2,3 2,3 

trifft eher nicht zu 23 2,3 2,3 4,6 
teils/teils 35 3,5 3,5 8,1 
trifft eher zu 140 13,9 14,0 22,0 
trifft voll und ganz 
zu 

782 77,7 78,0 100,0 

Gesamtsumme 1003 99,7 100,0  
Fehlend weiß nicht 2 ,2   

Antwort verweigert 1 ,1   
Gesamtsumme 3 ,3   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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4.8 Ich suche nach weiteren Informationen. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt 
nicht zu 

86 8,5 8,6 8,6 

trifft eher nicht zu 146 14,5 14,5 23,1 
teils/teils 99 9,8 9,9 33,0 
trifft eher zu 242 24,1 24,1 57,1 
trifft voll und ganz 
zu 

431 42,8 42,9 100,0 

Gesamtsumme 1004 99,8 100,0  
Fehlend weiß nicht 2 ,2   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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4.8b Suche nach weiteren Informationen: Wie oder wo? - 1. Nennung  
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Medien 460 45,7 60,2 60,2 
Situationsabhängig /  
Vor Ort orientieren 

121 12,0 15,8 76,0 

Persönliches Netzwerk 80 8,0 10,5 86,5 
Behörden 41 4,1 5,4 91,9 
Telefon (inkl. 
KATWARN) 

38 3,8 5,0 96,9 

Sonstige Nennungen 24 2,4 3,1 100,0 
Gesamt 764 75,9 100,0  

Fehlend System 237 23,6   
keine Angabe 3 ,3   
weiß nicht 2 ,2   
Gesamt 242 24,1   

Gesamt 1006 100,0   
 
 

4.8b Suche nach weiteren Informationen: Wie oder wo? - 2. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Medien 316 31,4 73,1 73,1 
Persönliches Netzwerk 34 3,4 7,9 81,0 
Behörden 32 3,2 7,4 88,4 
Situationsabhängig /  
Vor Ort orientieren 

25 2,5 5,8 94,2 

Telefon (inkl. 
KATWARN) 

24 2,4 5,6 99,8 

Sonstige Nennungen 1 ,1 ,2 100,0 
Gesamt 432 42,9 100,0  

Fehlend System 574 57,1   
Gesamt 1006 100,0   
 
 

4.8b Suche nach weiteren Informationen: Wie oder wo? - 3. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Medien 105 10,4 59,7 59,7 
Telefon (inkl. 
KATWARN) 

24 2,4 13,6 73,3 

Persönliches Netzwerk 20 2,0 11,4 84,7 
Behörden 20 2,0 11,4 96,0 
Situationsabhängig /  
Vor Ort orientieren 

6 ,6 3,4 99,4 

Sonstige Nennungen 1 ,1 ,6 100,0 
Gesamt 176 17,5 100,0  

Fehlend System 830 82,5   
Gesamt 1006 100,0   
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4.8b Suche nach weiteren Informationen: Wie oder wo? - 4. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Medien 11 1,1 34,4 34,4 
Telefon (inkl. 
KATWARN) 

7 ,7 21,9 56,2 

Persönliches Netzwerk 7 ,7 21,9 78,1 
Behörden 4 ,4 12,5 90,6 
Situationsabhängig /  
Vor Ort orientieren 

2 ,2 6,2 96,9 

Sonstige Nennungen 1 ,1 3,1 100,0 
Gesamt 32 3,2 100,0  

Fehlend System 974 96,8   
Gesamt 1006 100,0   
 
 

4.8b Suche nach weiteren Informationen: Wie oder wo? - 5. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Medien 1 ,1 50,0 50,0 
Telefon (inkl. 
KATWARN) 

1 ,1 50,0 100,0 

Gesamt 2 ,2 100,0  
Fehlend System 1004 99,8   
Gesamt 1006 100,0   
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4.9 Ich schaue nach, wie es anderen Personen geht. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

16 1,6 1,6 1,6 

trifft eher nicht zu 21 2,1 2,1 3,7 
teils/teils 68 6,8 6,8 10,5 
trifft eher zu 276 27,4 27,5 37,9 
trifft voll und ganz 
zu 

623 61,9 62,1 100,0 

Gesamtsumme 1004 99,8 100,0  
Fehlend weiß nicht 2 ,2   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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4.9b Schaue, wie es anderen geht: Nach wem? - 1. Nennung  
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Alle 
(Betroffene/Verletzte) 

487 48,4 50,8 50,8 

Nachbarn 248 24,7 25,9 76,6 
Familie 151 15,0 15,7 92,4 
Sonstige Nennungen 54 5,4 5,6 98,0 
Freunde/Bekannte 19 1,9 2,0 100,0 
Gesamt 959 95,3 100,0  

Fehlend System 40 4,0   
weiß nicht 5 ,5   
Antwort verweigert 2 ,2   
Gesamt 47 4,7   

Gesamt 1006 100,0   
 
 

4.9b Schaue, wie es anderen geht: Nach wem? - 2. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Nachbarn 102 10,1 37,6 37,6 
Alle 
(Betroffene/Verletzte) 

81 8,1 29,9 67,5 

Familie 36 3,6 13,3 80,8 
Freunde/Bekannte 29 2,9 10,7 91,5 
Sonstige Nennungen 23 2,3 8,5 100,0 
Gesamt 271 26,9 100,0  

Fehlend System 735 73,1   
Gesamt 1006 100,0   
 
 

4.9b Schaue, wie es anderen geht: Nach wem? - 3. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Nachbarn 14 1,4 35,0 35,0 
Alle 
(Betroffene/Verletzte) 

10 1,0 25,0 60,0 

Freunde/Bekannte 9 ,9 22,5 82,5 
Sonstige Nennungen 5 ,5 12,5 95,0 
Familie 2 ,2 5,0 100,0 
Gesamt 40 4,0 100,0  

Fehlend System 966 96,0   
Gesamt 1006 100,0   
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4.9b Schaue, wie es anderen geht: Nach wem? - 4. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Alle 
(Betroffene/Verletzte) 

3 ,3 75,0 75,0 

Familie 1 ,1 25,0 100,0 
Gesamt 4 ,4 100,0  

Fehlend System 1002 99,6   
Gesamt 1006 100,0   

 
 

4.10 Ich kontaktiere andere Personen. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

43 4,3 4,3 4,3 

trifft eher nicht zu 61 6,1 6,1 10,4 
teils/teils 102 10,1 10,2 20,5 
trifft eher zu 275 27,3 27,4 47,9 
trifft voll und ganz 
zu 

523 52,0 52,1 100,0 

Gesamtsumme 1004 99,8 100,0  
Fehlend weiß nicht 2 ,2   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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4.10b.1 Andere Personen kontaktieren: Wen kontaktieren? - 1. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Familie 267 26,5 30,1 30,1 
Nachbarn 251 25,0 28,3 58,5 
Behörden 144 14,3 16,3 74,7 
Freunde / Bekannte 94 9,3 10,6 85,3 
Menschen in der Nähe 56 5,6 6,3 91,6 
Betroffene und deren 
Angehörige 

34 3,4 3,8 95,5 

Sonstige Nennungen 22 2,2 2,5 98,0 
Herumstehende / 
Zuschauer 

18 1,8 2,0 100,0 

Gesamt 886 88,1 100,0  
Fehlend System 106 10,5   

keine Angabe 8 ,8   
weiß nicht 6 ,6   
Gesamt 120 11,9   

Gesamt 1006 100,0   
 
 

4.10b.1 Andere Personen kontaktieren: Wen kontaktieren? - 2. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Freunde / Bekannte 119 11,8 37,7 37,7 
Nachbarn 79 7,9 25,0 62,7 
Familie 62 6,2 19,6 82,3 
Behörden 34 3,4 10,8 93,0 
Betroffene und deren 
Angehörige 

11 1,1 3,5 96,5 

Menschen in der Nähe 5 ,5 1,6 98,1 
Herumstehende / 
Zuschauer 

4 ,4 1,3 99,4 

Sonstige Nennungen 2 ,2 ,6 100,0 
Gesamt 316 31,4 100,0  

Fehlend System 690 68,6   
Gesamt 1006 100,0   
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10b.1 Andere Personen kontaktieren: Wen kontaktieren? - 3. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Nachbarn 19 1,9 29,2 29,2 
Familie 16 1,6 24,6 53,8 
Freunde / Bekannte 16 1,6 24,6 78,5 
Behörden 8 ,8 12,3 90,8 
Betroffene und deren 
Angehörige 

2 ,2 3,1 93,8 

Menschen in der Nähe 2 ,2 3,1 96,9 
Herumstehende / 
Zuschauer 

1 ,1 1,5 98,5 

Sonstige Nennungen 1 ,1 1,5 100,0 
Gesamt 65 6,5 100,0  

Fehlend System 941 93,5   
Gesamt 1006 100,0   
 
 

4.10b.1 Andere Personen kontaktieren: Wen kontaktieren? - 4. Nennung 
  Häufigk

eit 
Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Nachbarn 1 ,1 50,0 50,0 
Freunde / Bekannte 1 ,1 50,0 100,0 
Gesamt 2 ,2 100,0  

Fehlend System 1004 99,8   
Gesamt 1006 100,0   
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4.10b.2 Andere Personen kontaktieren: Was sagen? - 1.Nennung  
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Schilderung der Situation 427 42,4 49,6 49,6 
Frage nach 
Befinden/Zustand 

106 10,5 12,3 61,9 

Andere warnen 91 9,0 10,6 72,5 
Um Hilfe bitten 62 6,2 7,2 79,7 
Informationssuche 54 5,4 6,3 85,9 
Hilfe anbieten 32 3,2 3,7 89,7 
"Schon gesehen / 
gehört?" 

25 2,5 2,9 92,6 

Information über eigenes 
Befinden 

23 2,3 2,7 95,2 

Panik vermeiden: 'Ruhe 
bewahren!' 

16 1,6 1,9 97,1 

Fragen, was zu tun ist 15 1,5 1,7 98,8 
Sonstige Nennungen 10 1,0 1,2 100,0 
Gesamt 861 85,6 100,0  

Fehlend System 106 10,5   
weiß nicht 25 2,5   
keine Angabe 14 1,4   
Gesamt 145 14,4   

Gesamt 1006 100,0   
 

 
 

4.10b.2 Andere Personen kontaktieren: Was sagen? - 2.Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Um Hilfe bitten 58 5,8 22,1 22,1 
Andere warnen 36 3,6 13,7 35,9 
Hilfe anbieten 35 3,5 13,4 49,2 
Frage nach 
Befinden/Zustand 

32 3,2 12,2 61,5 

Fragen, was zu tun ist 25 2,5 9,5 71,0 
Informationssuche 22 2,2 8,4 79,4 
Schilderung der 
Situation 

21 2,1 8,0 87,4 

Information über 
eigenes Befinden 

20 2,0 7,6 95,0 

"Schon gesehen / 
gehört?" 

5 ,5 1,9 96,9 

Panik vermeiden: 'Ruhe 
bewahren!' 

5 ,5 1,9 98,9 

Sonstige Nennungen 3 ,3 1,1 100,0 
Gesamt 262 26,0 100,0  

Fehlend System 744 74,0   
Gesamt 1006 100,0   
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4.10b.2 Andere Personen kontaktieren: Was sagen? - 3.Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Hilfe anbieten 8 ,8 33,3 33,3 
Fragen, was zu tun ist 5 ,5 20,8 54,2 
Um Hilfe bitten 4 ,4 16,7 70,8 
Frage nach 
Befinden/Zustand 

3 ,3 12,5 83,3 

Informationssuche 2 ,2 8,3 91,7 
Andere warnen 1 ,1 4,2 95,8 
"Schon gesehen / 
gehört?" 

1 ,1 4,2 100,0 

Gesamt 24 2,4 100,0  
Fehlend System 982 97,6   
Gesamt 1006 100,0   
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4.11 Ich verlasse die Wohnung und laufe vom Feuer, dem Qualm und der Hitze weg. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

111 11,0 11,2 11,2 

trifft eher nicht zu 199 19,8 20,0 31,2 
teils/teils 234 23,3 23,5 54,7 
trifft eher zu 200 19,9 20,1 74,8 
trifft voll und ganz 
zu 

250 24,9 25,2 100,0 

Gesamtsumme 994 98,8 100,0  
Fehlend weiß nicht 10 1,0   

Antwort verweigert 2 ,2   
Gesamtsumme 12 1,2   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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4.12 Ich gehe raus und versuche, das Feuer zu löschen. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt 
nicht zu 

349 34,7 35,0 35,0 

trifft eher nicht zu 308 30,6 30,9 66,0 
teils/teils 158 15,7 15,9 81,8 
trifft eher zu 117 11,6 11,7 93,6 
trifft voll und ganz 
zu 

64 6,4 6,4 100,0 

Gesamtsumme 996 99,0 100,0  
Fehlend weiß nicht 9 ,9   

Antwort verweigert 1 ,1   
Gesamtsumme 10 1,0   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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4.13 Ich gehe raus und versuche, anderen Menschen zu helfen. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

23 2,3 2,3 2,3 

trifft eher nicht zu 26 2,6 2,6 4,9 
teils/teils 115 11,4 11,4 16,3 
trifft eher zu 369 36,7 36,7 53,0 
trifft voll und ganz 
zu 

472 46,9 47,0 100,0 

Gesamtsumme 1005 99,9 100,0  
Fehlend weiß nicht 1 ,1   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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4.14 Ich gehe raus und schaue zu. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt 
nicht zu 

734 73,0 73,1 73,1 

trifft eher nicht zu 198 19,7 19,7 92,8 
teils/teils 48 4,8 4,8 97,6 
trifft eher zu 18 1,8 1,8 99,4 
trifft voll und ganz 
zu 

6 ,6 ,6 100,0 

Gesamtsumme 1004 99,8 100,0  
Fehlend weiß nicht 2 ,2   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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4.15 Ich warte ab bis Rettungskräfte eintreffen, bevor ich etwas mache. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt 
nicht zu 

301 29,9 30,2 30,2 

trifft eher nicht zu 308 30,6 30,9 61,0 
teils/teils 214 21,3 21,4 82,5 
trifft eher zu 107 10,6 10,7 93,2 
trifft voll und ganz 
zu 

68 6,8 6,8 100,0 

Gesamtsumme 998 99,2 100,0  
Fehlend weiß nicht 8 ,8   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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4.16 Wenn eine Evakuierung angeordnet wird, verlasse ich die Wohnung 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

8 ,8 ,8 ,8 

trifft eher nicht zu 7 ,7 ,7 1,5 
teils/teils 36 3,6 3,6 5,1 
trifft eher zu 165 16,4 16,4 21,5 
trifft voll und ganz zu 790 78,5 78,5 100,0 
Gesamtsumme 1006 100,0 100,0  
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4.17 Weitere Dinge, die Befragte tun würden (nur neue Nennungen) - 1. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Unterlagen/Wertgegen- 
stände mitnehmen/ 
sichern 

67 6,7 36,8 36,8 

Sich selbst und Familie 
in Sicherheit bringen 

33 3,3 18,1 54,9 

Hilfe organisieren 30 3,0 16,5 71,4 
Wohnung/Haus sichern 16 1,6 8,8 80,2 
Haustiere in Sicherheit 
bringen 

14 1,4 7,7 87,9 

Anziehen 8 ,8 4,4 92,3 
Gas/Strom abstellen 5 ,5 2,7 95,1 
Abwarten/nachdenken 4 ,4 2,2 97,3 
Fotografieren 3 ,3 1,6 98,9 
Um Hilfe bitten 2 ,2 1,1 100,0 
Gesamt 182 18,1 100,0  

Fehlend System 817 81,2   
90 7 ,7   
Gesamt 824 81,9   

Gesamt 1006 100,0   
 
 

 
4.17 Weitere Dinge, die Befragte tun würden (nur neue Nennungen) - 2. Nennung 

  Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozente 

Kumulierte 
Prozente 

Gültig Unterlagen/Wertgegen- 
stände mitnehmen/ 
sichern 

19 1,9 34,5 34,5 

Haustiere in Sicherheit 
bringen 

12 1,2 21,8 56,4 

Sich selbst und Familie 
in Sicherheit bringen 

9 ,9 16,4 72,7 

Hilfe organisieren 6 ,6 10,9 83,6 
Anziehen 3 ,3 5,5 89,1 
Wohnung/Haus sichern 2 ,2 3,6 92,7 
Gas/Strom abstellen 2 ,2 3,6 96,4 
Abwarten/nachdenken 1 ,1 1,8 98,2 
Um Hilfe bitten 1 ,1 1,8 100,0 
Gesamt 55 5,5 100,0  

Fehlend System 951 94,5   
Gesamt 1006 100,0   
 
 
  

http://www.fu-berlin.de/


 Auswertung der quantitativen Befragung  
 zum Verhalten in Katastrophen  

 

72 

 

4.17 Weitere Dinge, die Befragte tun würden (nur neue Nennungen) - 3. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Unterlagen/Wertgegen- 
stände mitnehmen/ 
sichern 

6 ,6 54,5 54,5 

Sich selbst und Familie 
in Sicherheit bringen 

3 ,3 27,3 81,8 

Anziehen 1 ,1 9,1 90,9 
Haustiere in Sicherheit 
bringen 

1 ,1 9,1 100,0 

Gesamt 11 1,1 100,0  
Fehlend System 995 98,9   
Gesamt 1006 100,0   
 
 

4.17 Weitere Dinge, die Befragte tun würden (nur neue Nennungen) - 4. Nennung 
  Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozente 
Kumulierte 
Prozente 

Gültig Wohnung/Haus sichern 1 ,1 100,0 100,0 
Fehlend System 1005 99,9   
Gesamt 1006 100,0   
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5.A HILFEVERHALTEN - HILFSBEREITSCHAFT 

5. A1 WICHTIGSTE ERKENNTNISSE 

o Die Befragten äußern eine hohe Bereitschaft zu helfen. Je nach Hilfeverhalten sind zwischen 
56,4% und 93,9% der Personen bereit, im Katastrophenfall zu helfen. 

 

5. A2 HÄUFIGKEITEN 

 
5.1 In einem Katastrophenfall wäre ich bereit zu helfen. 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

9 ,9 ,9 ,9 

trifft eher nicht zu 13 1,3 1,3 2,2 
teils/teils 96 9,5 9,6 11,7 
trifft eher zu 243 24,2 24,2 35,9 
trifft voll und ganz 
zu 

644 64,0 64,1 100,0 

Gesamtsumme 1005 99,9 100,0  
Fehlend weiß nicht 1 ,1   
Gesamtsumme 1006 100,0   
 

 

 
 
 
 

http://www.fu-berlin.de/


 Auswertung der quantitativen Befragung  
 zum Verhalten in Katastrophen  

 

74 

 

5.2 In einem Katastrophenfall wäre ich bereit, Kleidung oder Nahrungsmittel zur 
Verfügung zu stellen. 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt 
nicht zu 

5 ,5 ,5 ,5 

trifft eher nicht zu 12 1,2 1,2 1,7 
teils/teils 45 4,5 4,5 6,2 
trifft eher zu 211 21,0 21,0 27,1 
trifft voll und ganz 
zu 

733 72,9 72,9 100,0 

Gesamtsumme 1006 100,0 100,0  
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5.3 In einem Katastrophenfall wäre ich bereit, fremden Menschen bei der Evakuierung 
zu helfen. 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

16 1,6 1,6 1,6 

trifft eher nicht zu 16 1,6 1,6 3,2 
teils/teils 70 7,0 7,0 10,1 
trifft eher zu 225 22,4 22,4 32,5 
trifft voll und ganz zu 679 67,5 67,5 100,0 
Gesamtsumme 1006 100,0 100,0  
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5.4 In einem Katastrophenfall wäre ich bereit, fremde Menschen bei mir zu Hause 
aufzunehmen. 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

58 5,8 5,8 5,8 

trifft eher nicht zu 113 11,2 11,3 17,0 
teils/teils 266 26,4 26,5 43,5 
trifft eher zu 233 23,2 23,2 66,7 
trifft voll und ganz 
zu 

334 33,2 33,3 100,0 

Gesamtsumme 1004 99,8 100,0  
Fehlend weiß nicht 1 ,1   

Antwort verweigert 1 ,1   
Gesamtsumme 2 ,2   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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5.5 In einem Katastrophenfall wäre ich bereit, gezielt Informationen weiterzuleiten. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt 
nicht zu 

5 ,5 ,5 ,5 

trifft eher nicht zu 10 1,0 1,0 1,5 
teils/teils 52 5,2 5,2 6,7 
trifft eher zu 199 19,8 19,8 26,5 
trifft voll und ganz 
zu 

739 73,5 73,5 100,0 

Gesamtsumme 1005 99,9 100,0  
Fehlend Antwort verweigert 1 ,1   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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5.6 In einem Katastrophenfall wäre ich bereit, meine Körperkraft zur Verfügung zu 
stellen. 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

58 5,8 5,8 5,8 

trifft eher nicht zu 51 5,1 5,1 10,8 
teils/teils 93 9,2 9,2 20,1 
trifft eher zu 192 19,1 19,1 39,2 
trifft voll und ganz 
zu 

612 60,8 60,8 100,0 

Gesamtsumme 1006 100,0 100,0  
 
 

 
 
 
  

http://www.fu-berlin.de/


 Auswertung der quantitativen Befragung  
 zum Verhalten in Katastrophen  

 

79 

 

5.B HILFEVERHALTEN – ENSURE-HELFER TÄTIGKEITEN 

5. B1 WICHTIGSTE ERKENNTNISSE 

o Die Bereitschaft zu ENSURE-Helfer-Tätigkeiten liegt zwischen 40,3% und 64,3%. 
o Wie unter 5.A Hilfeverhalten – Hilfsbereitschaft erwähnt, sind je nach Hilfeverhalten 

zwischen 56,4% und 93,9% der Personen bereit, im Katastrophenfall zu helfen. Betrachtet 
man die Voraussetzungen zu ENSURE-Helfer Tätigkeiten (Appnutzung; 
Registrierungsbereitschaft; Einverständnis zur automatischen Standortübermittlung; 
Fortbildungsbereitschaft) reduziert sich die Anzahl der potentiellen Helfer drastisch (vgl. 
Abbildung 2).  

 
 

5. B2 HÄUFIGKEITE 
 
 
 
 
 
 

5.7 In einem Katastrophenfall wäre ich bereit, mich spontan als Helfer registrieren zu 
lassen, um Hilfe leisten zu können. 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

91 9,0 9,1 9,1 

trifft eher nicht zu 80 8,0 8,0 17,0 
teils/teils 185 18,4 18,4 35,5 
trifft eher zu 253 25,1 25,2 60,7 
trifft voll und ganz zu 394 39,2 39,3 100,0 
Gesamtsumme 1003 99,7 100,0  

Fehlend weiß nicht 2 ,2   
Antwort verweigert 1 ,1   
Gesamtsumme 3 ,3   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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5.8 Ich wäre bereit, mich im Vorfeld als Helfer registrieren zu lassen, damit ich bei 
einem besonderen Notfall in meiner Nähe alarmiert werden kann, um Hilfe leisten zu 

können. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

153 15,2 15,3 15,3 

trifft eher nicht zu 210 20,9 20,9 36,2 
teils/teils 235 23,4 23,4 59,6 
trifft eher zu 180 17,9 17,9 77,6 
trifft voll und ganz 
zu 

225 22,4 22,4 100,0 

Gesamtsumme 1003 99,7 100,0  
Fehlend Antwort verweigert 3 ,3   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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5.9 Ich wäre mit einer automatischen Übermittlung meines Standortes via Mobiltelefon 
für die Alarmierung in einer Notsituation einverstanden. 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

157 15,6 15,7 15,7 

trifft eher nicht zu 135 13,4 13,5 29,3 
teils/teils 152 15,1 15,2 44,5 
trifft eher zu 199 19,8 19,9 64,4 
trifft voll und ganz 
zu 

355 35,3 35,6 100,0 

Gesamtsumme 998 99,2 100,0  
Fehlend weiß nicht 5 ,5   

Antwort verweigert 3 ,3   
Gesamtsumme 8 ,8   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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5.10 Ich wäre bereit, mich als freiwilliger Helfer im Vorfeld kostenfrei fortzubilden. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt 
nicht zu 

158 15,7 15,8 15,8 

trifft eher nicht zu 193 19,2 19,2 35,0 
teils/teils 216 21,5 21,5 56,5 
trifft eher zu 195 19,4 19,4 76,0 
trifft voll und ganz 
zu 

241 24,0 24,0 100,0 

Gesamtsumme 1003 99,7 100,0  
Fehlend weiß nicht 1 ,1   

Antwort verweigert 2 ,2   
Gesamtsumme 3 ,3   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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5.11 Wenn ich helfe, tue ich das eigenverantwortlich und ohne Anleitung. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

53 5,3 5,3 5,3 

trifft eher nicht zu 126 12,5 12,6 17,9 
teils/teils 281 27,9 28,2 46,1 
trifft eher zu 249 24,8 24,9 71,0 
trifft voll und ganz 
zu 

289 28,7 29,0 100,0 

Gesamtsumme 998 99,2 100,0  
Fehlend weiß nicht 5 ,5   

Antwort verweigert 3 ,3   
Gesamtsumme 8 ,8   

 
 

POTENTIELLE HELFER UND HELFERINNEN 
Am Beispiel der Bereitschaft zur Hilfeleistung im Katastrophenfall (var5_1) wird deutlich, dass von 
1.006 Befragten, 887 Personen bereit sind, in einem Katastrophenfall zu helfen. Von 887 Personen, 
die bereit sind, in einem Katastrophenfall zu helfen, nutzen 495 eine mobile App. Von 495 Personen, 
die bereit sind, in einem Katastrophenfall zu helfen und mobile Apps nutzen, würden sich 228 im 
Vorfeld registrieren lassen. Von 228 Personen, die bereit sind, in einem Katastrophenfall zu helfen, 
mobile Apps nutzen und sich registrieren lassen würden, wären 171 mit einer automatischen 
Standortübertragung einverstanden. Davon würden sich 151 Personen fortbilden lassen. Von 
ursprünglich 887 Hilfsbereiten verbleiben 151 potentielle ENSURE-Helfer; dies entspricht 15% der 
Bevölkerung. Gleiches lässt sich für die anderen Hilfsbereitschaftsitems (var5_1 bis var5_6) ermitteln 
(siehe Abbildung 2). 

 
 

Abbildung 2: Anzahl der potentielle ENSURE-Helfer 
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6. LEBENSFÜHRUNGSTYPOLOGIE 

Der Lebensführungsstil wurde mittels der Lebensführungstypologie von Otte (2005) erhoben. Das 
Messinstrument kann als objektiv und ökonomisch bewertet werden. Es ermöglicht anhand von 10 
Items 9 Lebensführungstypen zu identifizieren.  
 

6.1 HÄUFIGKEITEN 

 
6.1 Ich pflege einen gehobenen Lebensstandard. 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt 
nicht zu 

139 13,8 13,9 13,9 

trifft eher nicht zu 380 37,8 38,0 52,0 
trifft eher zu 374 37,2 37,4 89,4 
trifft voll und ganz 
zu 

106 10,5 10,6 100,0 

Gesamtsumme 999 99,3 100,0  
Fehlend weiß nicht 4 ,4   

Antwort verweigert 3 ,3   
Gesamtsumme 7 ,7   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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6.2 Ich gehe viel aus. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

232 23,1 23,2 23,2 

trifft eher nicht zu 476 47,3 47,6 70,7 
trifft eher zu 205 20,4 20,5 91,2 
trifft voll und ganz 
zu 

88 8,7 8,8 100,0 

Gesamtsumme 1001 99,5 100,0  
Fehlend weiß nicht 2 ,2   

Antwort verweigert 3 ,3   
Gesamtsumme 5 ,5   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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6.3 Ich lebe nach religiösen Prinzipien. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft voll und ganz 
zu 

76 7,6 7,6 7,6 

trifft eher zu 131 13,0 13,1 20,7 
trifft eher nicht zu 214 21,3 21,4 42,2 
trifft überhaupt 
nicht zu 

577 57,4 57,8 100,0 

Gesamtsumme 998 99,2 100,0  
Fehlend weiß nicht 4 ,4   

Antwort verweigert 4 ,4   
Gesamtsumme 8 ,8   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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6.4 Ich halte an alten Traditionen meiner Familie fest. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft voll und ganz 
zu 

136 13,5 13,7 13,7 

trifft eher zu 305 30,3 30,7 44,3 
trifft eher nicht zu 321 31,9 32,3 76,6 
trifft überhaupt nicht 
zu 

233 23,2 23,4 100,0 

Gesamtsumme 995 98,9 100,0  
Fehlend weiß nicht 5 ,5   

Antwort verweigert 6 ,6   
Gesamtsumme 11 1,1   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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6.5 Ich genieße das Leben in vollen Zügen. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

105 10,4 10,5 10,5 

trifft eher nicht zu 255 25,3 25,6 36,1 
trifft eher zu 441 43,8 44,2 80,3 
trifft voll und ganz 
zu 

197 19,6 19,7 100,0 

Gesamtsumme 998 99,2 100,0  
Fehlend weiß nicht 7 ,7   

Antwort verweigert 1 ,1   
Gesamtsumme 8 ,8   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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6.6 Mein Leben gefällt mir dann besonders gut, wenn ständig etwas los ist. 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig trifft überhaupt nicht 
zu 

178 17,7 17,8 17,8 

trifft eher nicht zu 423 42,0 42,4 60,2 
trifft eher zu 285 28,3 28,6 88,8 
trifft voll und ganz 
zu 

112 11,1 11,2 100,0 

Gesamtsumme 998 99,2 100,0  
Fehlend weiß nicht 4 ,4   

Antwort verweigert 4 ,4   
Gesamtsumme 8 ,8   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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6.7 Kunstausstellungen oder Galerien besuchen 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig nie 231 23,0 23,0 23,0 
selten 365 36,3 36,3 59,2 
manchmal 274 27,2 27,2 86,5 
oft 136 13,5 13,5 100,0 
Gesamtsumme 1006 100,0 100,0  
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6.8 Bücher lesen 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig nie 49 4,9 4,9 4,9 
selten 148 14,7 14,7 19,6 
manchmal 211 21,0 21,0 40,6 
oft 598 59,4 59,4 100,0 
Gesamtsumme 1006 100,0 100,0  
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6.9 Überregionale Tageszeitung lesen 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig nie 283 28,1 28,2 28,2 
selten 279 27,7 27,8 56,0 
manchmal 174 17,3 17,3 73,3 
oft 268 26,6 26,7 100,0 
Gesamtsumme 1004 99,8 100,0  

Fehlend weiß nicht 2 ,2   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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6.10 Maximale Ausgabe im Restaurant pro Person 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig <=20€ / gehe nie ins 
Restaurant 

224 22,3 23,3 23,3 

21-30€ 285 28,3 29,6 52,9 
31-50€ 299 29,7 31,0 83,9 
>50€ 155 15,4 16,1 100,0 
Gesamtsumme 963 95,7 100,0  

Fehlend weiß nicht 19 1,9   
Antwort verweigert 24 2,4   
Gesamtsumme 43 4,3   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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Lebensführungstyp 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig Konservativ 
Gehobene 

28 2,8 2,8 2,8 

Konventionalisten 65 6,5 6,5 9,3 
Traditionelle Arbeiter 36 3,6 3,6 12,9 
Liberal Gehobene 191 19,0 19,1 32,0 
Aufstiegsorientierte 272 27,0 27,2 59,3 
Heimzentrierte 135 13,4 13,5 72,8 
Reflexive 100 9,9 10,0 82,8 
Hedonisten 122 12,1 12,2 95,0 
Unterhaltungssuchen
de 

50 5,0 5,0 100,0 

Gesamtsumme 999 99,3 100,0  
Fehlend System 7 ,7   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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7. SOZIODEMOGRAPHISCHE DATEN  

 

7.1 HÄUFIGKEITEN 

 
7.1 Altersstruktur 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig <21 12 1,2 1,2 1,2 
21-30 137 13,6 13,6 14,8 
31-40 156 15,5 15,5 30,3 
41-50 185 18,4 18,4 48,7 
51-60 192 19,1 19,1 67,8 
61-70 150 14,9 14,9 82,7 
71-80 142 14,1 14,1 96,8 
>80 32 3,2 3,2 100,0 
Gesamtsumme 1006 100,0 100,0  
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7.2 Welches ist Ihr Geschlecht? 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig männlich 510 50,7 50,7 50,7 
weiblich 496 49,3 49,3 100,0 
Gesamtsumme 1006 100,0 100,0  
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7.3  In welcher Art Wohnung leben Sie? 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig zur Miete 771 76,6 76,6 76,6 
im Eigentum 235 23,4 23,4 100,0 
Gesamtsumme 1006 100,0 100,0  
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7.4  Wohnen Sie allein oder mit anderen Personen zusammen? 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig mit anderen 
Personen 

624 62,0 62,0 62,0 

allein 382 38,0 38,0 100,0 
Gesamtsumme 1006 100,0 100,0  
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7.5  Wie viele Personen leben in Ihrem Haushalt? 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig 1 382 38,0 38,0 38,0 
2 387 38,5 38,5 76,4 
3 126 12,5 12,5 89,0 
4 79 7,9 7,9 96,8 
5 18 1,8 1,8 98,6 
6 10 1,0 1,0 99,6 
7 2 ,2 ,2 99,8 
8 1 ,1 ,1 99,9 
10 1 ,1 ,1 100,0 
Gesamtsumme 1006 100,0 100,0  
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7.6 Wie alt ist die jüngste Person in Ihrem Haushalt? (3) 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig älter als 66 Jahre 98 9,7 15,7 15,7 
19 - 65 Jahre 325 32,3 52,1 67,8 
7 - 18 Jahre 107 10,6 17,1 84,9 
bis 6 Jahre 94 9,3 15,1 100,0 
Gesamtsumme 624 62,0 100,0  

Fehlend System 382 38,0   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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7.7 Wie alt ist die älteste Person in Ihrem Haushalt? 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig <= 65 Jahre 472 46,9 75,6 75,6 
>= 66 Jahre 152 15,1 24,4 100,0 
Gesamtsumme 624 62,0 100,0  

Fehlend System 382 38,0   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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7.8  Haben Sie selbst oder eine Person, mit der Sie zusammenwohnen, eine 
Beeinträchtigung oder ist auf Pflege angewiesen? (MFN) 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig nein 895 89,0 89,2 89,2 
ja, ich selbst 72 7,2 7,2 96,4 
ja, ein anderer 25 2,5 2,5 98,9 
ja, ich selbst und ein 
anderer 

11 1,1 1,1 100,0 

Gesamtsumme 1003 99,7 100,0  
Fehlend weiß nicht 1 ,1   

keine Angabe 2 ,2   
Gesamtsumme 3 ,3   

Gesamtsumme 1006 100,0   
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7.9 Schulabschluss 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulativ
e Prozente 

Gültig keinen Abschluss 
erreicht 

10 1,0 1,0 1,0 

Haupt-, Volksschul- 
oder vergleichbarer 
Abschluss 

99 9,8 9,8 10,8 

Realschulabschluss, 
mittlerer 
Schulabschluss 

270 26,8 26,8 37,7 

Fachhochschulreife 96 9,5 9,5 47,2 
Allgemeine 
Hochschulreife/Abitur 

531 52,8 52,8 100,0 

Gesamtsumme 1006 100,0 100,0  
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7.10 Über welche höchste berufliche Ausbildung/welchen Berufsabschluss verfügen 
Sie? 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig Teilfacharbeiter/Anler
nberuf 

44 4,4 4,4 4,4 

Lehre mit Abschluss 310 30,8 30,8 35,2 
Gewerbeschule, 
Fachschule mit 
Abschluss, 
Meisterbrief 

122 12,1 12,1 47,4 

(Fach-)Hochschul- 
abschluss 

435 43,2 43,3 90,6 

Promotion 32 3,2 3,2 93,8 
Nichts davon, noch 
nichts davon 

62 6,2 6,2 100,0 

Gesamtsumme 1005 99,9 100,0  
Fehlend Antwort verweigert 1 ,1   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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7.12 Haben oder hatten Sie selbst oder einer Ihrer Eltern eine andere als die deutsche 
Staatsangehörigkeit? (MFN) 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig nein 897 89,2 89,2 89,2 
2. Generation 60 6,0 6,0 95,1 
1. Generation 49 4,9 4,9 100,0 
Gesamtsumme 1006 100,0 100,0  
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7.12 Haben oder hatten Sie selbst oder einer Ihrer Eltern eine andere als die deutsche 
Staatsangehörigkeit? (MFN) (dichotomisiert) 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig nein 897 89,2 89,2 89,2 
ja 109 10,8 10,8 100,0 
Gesamtsumme 1006 100,0 100,0  
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7.13 Sind Sie oder einer Ihrer Eltern in einem anderen Land als Deutschland geboren? 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig nein 867 86,2 86,7 86,7 
2. Generation 75 7,5 7,5 94,2 
1. Generation 58 5,8 5,8 100,0 
Gesamtsumme 1000 99,4 100,0  

Fehlend System 6 ,6   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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7.13 Sind Sie oder einer Ihrer Eltern in einem anderen Land als Deutschland geboren? 
(dichotomisiert) 

 Häufigkeit Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig nein 867 86,2 86,7 86,7 
ja 133 13,2 13,3 100,0 
Gesamtsumme 1000 99,4 100,0  

Fehlend System 6 ,6   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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7.14 Sind Sie im Bereich des Katastrophenschutzes, z. B. bei der Feuerwehr, dem 
THW, dem DRK, tätig? 

 Häufigke
it 

Prozent Gültige 
Prozent 

Kumulative 
Prozente 

Gültig nein 971 96,5 96,5 96,5 
ja, ehrenamtlich 22 2,2 2,2 98,7 
ja, beruflich 11 1,1 1,1 99,8 
ja, beruflich und 
ehrenamtlich 

2 ,2 ,2 100,0 

Gesamtsumme 1006 100,0 100,0  
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7.15 Benutzen Sie mobile Apps? 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig nein 457 45,4 45,7 45,7 
ja 542 53,9 54,3 100,0 
Gesamtsumme 999 99,3 100,0  

Fehlend weiß nicht 6 ,6   
Antwort 
verweigert 

1 ,1   

Gesamtsumme 7 ,7   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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7.16 In welchem ehemaligen Berliner Stadtbezirk wohnen Sie? 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig Charlottenburg 61 6,1 6,1 6,1 
Kreuzberg 22 2,2 2,2 8,3 
Neukölln 73 7,3 7,3 15,5 
Reinickendorf 75 7,5 7,5 23,0 
Schöneberg 48 4,8 4,8 27,7 
Spandau 76 7,6 7,6 35,3 
Steglitz 73 7,3 7,3 42,5 
Tempelhof 51 5,1 5,1 47,6 
Tiergarten 22 2,2 2,2 49,8 
Wedding 30 3,0 3,0 52,8 
Wilmersdorf 42 4,2 4,2 57,0 
Zehlendorf 33 3,3 3,3 60,2 
Friedrichshain 31 3,1 3,1 63,3 
Hellersdorf 40 4,0 4,0 67,3 
Hohenschönhausen 21 2,1 2,1 69,4 
Köpenick 45 4,5 4,5 73,9 
Lichtenberg 50 5,0 5,0 78,8 
Marzahn 27 2,7 2,7 81,5 
Mitte 33 3,3 3,3 84,8 
Pankow 56 5,6 5,6 90,4 
Prenzlauer Berg 33 3,3 3,3 93,6 
Treptow 35 3,5 3,5 97,1 
Weißensee 29 2,9 2,9 100,0 
Gesamtsumme 1006 100,0 100,0  
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7.18 Haushaltsnettoeinkommen 
 Häufigkeit Prozent Gültige 

Prozent 
Kumulative 
Prozente 

Gültig unter 1.000 EUR 95 9,4 10,8 10,8 
1.000 bis unter 
 2.000 EUR 

295 29,3 33,5 44,3 

2.000 bis unter  
3.000 EUR 

240 23,9 27,3 71,6 

3.000 bis unter 
 4.000 EUR 

120 11,9 13,6 85,2 

4.000 bis unter  
5.000 EUR 

66 6,6 7,5 92,7 

5.000 bis unter  
6.000 EUR 

34 3,4 3,9 96,6 

6.000 bis unter  
7.000 EUR 

10 1,0 1,1 97,7 

7.000 bis unter  
8.000 EUR 

3 ,3 ,3 98,1 

8.000 EUR und mehr 17 1,7 1,9 100,0 
Gesamtsumme 880 87,5 100,0  

Fehlend Antwort verweigert 126 12,5   
Gesamtsumme 1006 100,0   
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